

# 古楼茶富了口袋美了乡村

邵阳日报记者 马剑敏 通讯员 曾洪源

7月9日,夏雨过后,洞口县古楼乡古楼村轻雾弥漫,漫山遍野的茶林层峦叠翠,呈现一幅极美的风景画。村民唐贤标在自家的茶叶加工坊忙碌。靠着做茶,他摘掉了贫困户的帽子,日子越过越好了。

藏在雪峰山腹地的古楼村,群山环抱,常年云雾缭绕,出产的云雾茶在明代曾成为朝廷贡茶。然而,随着机械制茶兴起,手工茶市场日渐趋冷。“茶叶虽好,却不是宝”。古楼村众多跟唐贤标一样的制茶手艺人,黯然离开了茶厂,一度进入了贫困户之列。古楼村也成为了一个省级贫困村。

2015年,洞口县委宣传部扶贫工作队,在县委文宣主席文立中的带领下进驻古楼村,开展驻村帮扶工作。

该村辖19个村民小组,有414户1537人,其中建档立卡贫困户100户414人。如何让一个曾经以产茶制茶出名的贫困村脱贫致富,成了摆在工作队面前一道亟需破解的难题。

“不能让茶园荒废,不能让茶艺失传。”文立中介绍,工作队和村“两委”通过入户走访和多方征求群众意见,决定还是得从茶入手,做好茶文章,发展茶产

业,带领村民脱贫致富。

在驻村帮扶工作队的帮助下,古楼村以古楼云雾茶公司为龙头发展产业,按“企业+基地+农户”的经营模式,实行“五个统一”,即统一经营管理、统一种苗、统一技术培训、统一采摘标准、统一施肥管理方式,提高茶叶品质。村里还以委托帮扶的形式,让全村所有贫困户与古楼云雾茶公司签订了委托帮扶协议书。

在发展茶产业的同时,工作队通过调研发现,市场上传统手工制茶也日渐受到欢迎。由于村里有很多传统手工制茶高手,工作队有了促使传统手工制茶工艺传承发扬、让手工茶走出大山的想法。2019年,工作队将全村的建档立卡贫困户组织到村里参加交流会。文立中开门见山,说出了关于恢复和扶持传统手工制茶的想法,并号召大家参与进来。

会上,唐贤标积极响应,几名贫困户也跟着报了名,其他贫困户表示愿意帮着干些采摘茶叶的活计。说干就干,唐贤标把家里闲置多年的制茶工具都翻出来清理修整。春茶出来后,他从采摘到晾干,再到揉捻、发汗、炭火烘干等,每一道工序都亲力亲为,不借助任何现代工

艺,完全按照传统手工操作。

唐贤标制出来的第一批茶叶,在工作队的推荐下,转眼就卖了个精光。

今年,古楼村以建设古楼茶叶特色小镇为契机,发展“我家的茶”手工茶叶小作坊11家,恢复传统手工制茶工艺,申请注册了“古楼村”商标作为村级茶叶、蜂蜜等农特产品公共品牌,通过免费提供技术指导、茶叶包装、宣传推广等方式,引导和帮助广大贫困户发展茶叶产业,使古楼茶产业提质增效。唐贤标和其他人信心百倍,展开手脚,准备大干一场。

如今,古楼村茶叶处处飘香,几乎家家有茶园,人人从事着与茶相关的事情。随着茶叶产业壮大和乡村旅游推动,古楼村在2017年成功退出省级贫困村序列。近年来,古楼村还先后获得了“市级同心美丽乡村”“全国乡村旅游扶贫重点村”“省级文明村”“全国文明村镇”“大湘西文化旅游精品线路节点村”等荣誉。一个昔日的贫困村,逐步蝶变为茶香飘逸的美丽乡村、文明乡村。

## 决战决胜 脱贫攻坚

# 落实全面从严治党 推进“廉洁单位”创建

曾市南到市行政审批服务局调研督导“廉洁单位”创建工作

邵阳日报讯(记者 贺旭艳) 7月15日下午,市委常委、市纪委书记、市监委主任曾市南到市行政审批服务局调研督导“廉洁单位”创建工作,对该局及市直单位开展“廉洁单位”创建提出指导意见。

曾市南在市行政审批服务局和市政务服务中心大厅现场考察了“廉洁单位”创建和服务设施建设、办事流程、业务管理等情况,听取该局党组关于“廉洁单位”创建工作的专题汇报,肯定该局“廉洁单位”创建工作成效明显,为我市构建良好的政务环境作出了贡献。

曾市南强调,要增强全面从严治党主体责任落实的意识,通过全面从严治党,把业务

工作和党建工作统揽起来,形成“清廉邵阳”建设的向上正气;要充分认识“廉洁单位”创建工作的重要意义,把“廉洁单位”创建与权力阳光化的改革贯通起来,与政务服务的核心理念贯通起来,与权力风险的防范贯通起来,与领导班子、干部队伍建设贯通起来,与制度建设贯通起来;在“廉洁单位”创建工作中,要对照考核办法,做到“六个有”,即有创建责任的分解,有廉洁思想教育的措施,有廉洁风险防控机制的建立,有与业务工作相结合的载体,有廉洁文化的展示,有廉洁窗口形象的打造。曾市南还就加强对“廉洁单位”创建工作的督促检查提出明确要求。

# 筑牢拒腐防变思想防线

李志雄到扶贫村参加主题党日

邵阳日报讯(记者 袁光宇 通讯员 周光平) 7月14日上午,市委政法委书记李志雄在廉洁从政专题党课上提出,广大政法干警务必筑牢拒腐防变思想防线,切实增强遵纪守法的意识和自觉抵御各种诱惑的能力。

杉木岭村是市委政法委的精准扶贫帮扶村。当日,在该村村部,市委政法委机关全体党员重温入党誓词,聆听廉政教育理论课,参加廉政知识测试,领取廉政提醒卡,共唱《我和我的祖国》,开展志愿帮扶活动。

## 全面从严治党在路上

# 统筹做好各项重点工作

彭华松到洞口隆回调研

邵阳日报讯(记者 杨波 通讯员 唐波 尹华增) 7月15日至16日,市委常委、常务副市长彭华松到洞口县、隆回县调研产业发展、脱贫攻坚等工作,并到赧水隆回县城段巡河。

在洞口县,彭华松与该县部分党政班子成员和园区负责同志座谈,详细了解班子建设、脱贫攻坚、产业发展、“三保”等重点工作情况。彭华松指出,要把抓好贯彻落实作为坚决做到“两个维护”的政治自觉和行动自觉,要将方向把准,把重点抓实,把工作落细,把心态摆正,重点抓好疫情防控、三大攻坚战、安全生产和财政“三保”、反腐倡廉等底线和红线工作,确保经济社会发展和谐稳定。

彭华松还到隆回六都寨镇狮龙强村、七江镇鸟树村实地督查脱贫攻坚工作,现场办公解决村里存在的困难,并要求驻村帮扶工作队和村“两委”认真做好补短板工作,摸清底数,发展产业,做到脱贫路上一个不落。



7月15日,市妇联和邵阳市礼仪文化协会志愿者来到大祥区板桥乡金桥村康乐残疾人托养中心开展助残送温暖志愿服务活动,共捐赠2台净水机、10桶食用油、10袋大米和4件牛奶,让这些特殊群体感受到社会的关爱。

邵阳日报记者 伍洁 摄



7月16日,新邵县雀塘镇雀塘社区致富带头人杨立云同村民一道摘收西瓜。今年他种植300余亩西瓜,喜获丰收,同时带动30余名贫困群众就业增收。邵阳日报记者 杨敏华 通讯员 罗亮红 何灿 摄影报道

## 邵阳乡村振兴实践

# 石榴花奋勇灭火受表彰

邵阳日报讯(记者 伍洁) 7月14日上午,邵阳扬子巴士有限公司对17路车驾驶员石榴花下车为自然小车灭火的见义勇为行为进行表彰奖励,称赞她是公交行业的“平民英雄”。

7月13日7时50分,在双清区五一北路工业街黄金机械厂门口对面,一辆白色小车突然自燃。危急关头,一辆17路公交车正好经过这里,驾驶员石榴花在征得车上乘客同意的

情况下,将车停靠在路边,立即飞奔下车灭火。由于石榴花操作准确,仅用不到3分钟就迅速将火扑灭。

邵阳扬子巴士公司副总经理李文龙介绍,这样的好人好事,石榴花还做了很多,比如帮助乘客寻找失物、下车扶起站台上不慎摔倒的老人、新冠肺炎疫情期间献血抗疫……她的善良温暖了很多人。

7月13日,邵阳日报社多个新闻平台报道了女公交车司机石榴花奋勇灭火的事迹后,省内外媒体相继转载报道,网友都对石榴花在突遇小车自燃时及时伸出援手的行为纷纷点赞。7月14日,人民网首页《视频新闻》栏目也对石榴花的义举进行了报道。

# 礼让劳动者

李振平

劳动光荣,劳动者最美。我们驾驶机动车行进时,要让普通劳动者。

行色匆匆,赶急上班,经过斑马线的行人,我们要礼让,停车让行。

佝偻徐行的老人,劳累了一辈子的老人,我们要礼让,不要催,不要高声按喇叭,不要急了他们,不要吓着他们。

负重上坡的劳动者,我们要礼让,不要催,能帮把手就去帮把手。

城市内日复一日来回奔波的公交车司机、的士司机,我们要礼让,宽容一点,他们是城市人流

的输送者。

一身工装、各种职业的劳动者,我们要礼让,用敬意的目光注视他们或许已脏污的行装,他们是城市的建造者、美容师、守护者等等。

少年儿童、青年学生,我们要礼让,他们求知若渴,为今后劳动充电,他们是劳动者的接班人。

“深处种菱浅种稻,不深不浅种荷花。”全社会春风化雨,点点滴滴,会滋润盛开似锦文明花,收获满树文明果。

## 茶室闲谈

# 肖宝信同志逝世

中共党员,原邵阳市农业局正局级退休干部肖宝信同志,因病医治无效,于2020年7月15日9时30分逝世,享年93岁。

